

АНАЛИЗ ПОНЯТИЯ «СОЦИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ»

Фомичев А. С. – ассистент, ФГБОУ ВПО «Сибирский государственный технологический университет», г. Красноярск, Россия

Аннотация. В статье исследуется понятие «социальные отношения». Взаимодействие людей предполагает непосредственность связи и опосредственность отношения. При анализе социальных отношений необходимо учитывать, что на их развитие и реализацию влияют объективные условия и субъективные факторы, а также специфика исторической эпохи и ее характерные черты.

Ключевые слова: *социальные отношения, историческая эпоха, сфера общественной жизни, объективные условия, субъективные факторы.*

Annotaciya. The article explores the notion of «social relations». Human interaction involves the immediacy of communication and опосредственность relations. At the analysis of social relations should be, for their development and implementation affect the objective conditions and subjective factors, as well as the specifics of the historical period and its characteristic features.

Keywords: *social relations, historical era, the sphere of public life, the objective conditions and subjective factors.*

Система любого отношения включает в себя субъектов отношений – участники взаимодействия; значимый для них объект – духовное или материальной образование по поводу чего и возникает отношение; потребности и интересы субъекта; ценности – то чем руководствуется субъект в процессе своей деятельности. В процессе социальных отношений происходит обмен информацией, опытом, знаниями, материальными и духовными ценностями между людьми. То есть социальные отношения выступают как связи и отношения, которые складываются по поводу каких-либо предметов, процессов и явлений, общественных интересов, норм

общественной жизни, социальных потребностей. Социальные отношения исследуются в широком смысле, где под данными отношениями понимают все отношения в обществе, и в узком – отношения в рамках социальной сферы общественной жизни. Личность с момента рождения застает определенный уровень социальных отношений, формируется в условиях существующих, сформировавшихся до его рождения социальных отношений. Социальные отношения в зависимости от особенностей исторической эпохи, стадии своего развития и т.д. изменяются и требуют постоянного совершенствования.

То, что социальные отношения складываются и реализуются в рамках конкретной исторической эпохи отмечает Парыгин, он пишет, что социальные отношения – это «отношения людей друг к другу, складывающиеся в исторически определенных общественных формах, в конкретных условиях места и времени» [4]. Автор показывает, что при изучении социальных отношений необходимо учитывать специфику исторической эпохи, ее характерные черты.

Также необходимо отметить, что социальные отношения (в узком смысле этого понятия) складываются в рамках социальной сферы. Анализ сфер общественной жизни проводит М.В. Лашина. Исследуя взаимосвязь сфер общества на примере взаимодействия экономических и социальных групп, она говорит о необходимости учёта специфики социальных отношений. М.В. Лашина пишет: «В настоящее время экономика (способ производства) чаще все рассматривается только в плане ее внутренних элементов и связей между ними (взаимодействие производительных сил и производственных отношений). Такой анализ, безусловно, необходим, поскольку здесь выясняются все исходные положения для диалектико-материалистического решения основного вопроса философии применительно обществу. Речь идет лишь о том, что анализ внутренних связей экономики

необходимо должен быть продолжен и дополнен анализом внешних связей, или, иначе говоря, тех влияний, которые экономическая основа общества оказывает на возникновение и развитие всех других сфер общественной жизни. Именно эти влияния характеризуют место экономики в жизни всего общества как целостности, раскрывая основной социологический закон об определяющей роли способа производства в общественном развитии» [3]. По мнению исследователя, развитие экономической сферы, как и любой другой сферы общества (политической, социальной, духовной), происходит по принципу всеобщей связи, то есть автономным данное развитие быть не может, оно имеет место лишь во взаимосвязи всех сфер общества. К.А. Барулин пишет: «все сферы (политическая, экономическая, социальная и духовная) взаимообусловлены не только происхождением, но и системно-структурными связями: причинно-следственными, функциональными и другими» [1]. Автор подчеркивает, что сферы общественной жизни взаимосвязаны, взаимодополняют друг друга тем самым обеспечивая развитие, прогресс общества в целом и социальных отношений в нем в частности. Социальные отношения на уровне одной сферы взаимосвязаны с социальными отношениями в других сферах общественной жизни.

Развитие и реализация социальных отношений протекает в рамках объективных условий и субъективных факторов. Ю.Е. Волков пишет «... начинает государство или какой-то другой социальный институт (муниципалитет, администрация предприятия и т.п.) проявлять большую заботу о людях, и отношения между теми и другими принимают более позитивный характер, недостаточна такая забота - ухудшается настроение людей, и отношения между ними и соответствующим институтом (а следовательно, создавшим его социумом) получают более или менее негативную окраску, принимают характер напряженности, противостояния. Возможности же удовлетворения людьми их потребностей в полной мере

зависят от того, каковы условия их жизни, и расширение или, напротив, сужение этих возможностей есть следствие изменений в ту или другую сторону жизненных условий» [2]. Автор показывает, что прогресс в развитии социальных отношений зависит от степени гармоничного взаимодействия социальных институтов общества, от взаимопонимания социума и государства, от учета тех условий, в которых функционирует данное общество. Следовательно, суть социальных отношений во взаимном единении интересов общества и его социальных институтов во всех сферах жизни, в том числе и в социальной сфере. Такие социальные отношения сплачивают своих субъектов (индивидов), воплощают единство их интересов и ведут к сплоченности, солидарности и взаимной поддержки в обществе.

Российское общество развивается в трудных условиях (климатических, геополитических, географических и других) должно приспособливаться к окружающей среде (освоение территорий, организация жизни на них и т.д.), поэтому возникает необходимость в развитии и укреплении социальных отношений.

Литература

1. Барулин В.С. Диалектика сфер общественной жизни. М.: Изд-во МГУ, 2002. 230 с.
2. Волков Ю.Е. Социальные отношения и социальная сфера // Социс 2003 № 4 С. 34-41.
3. Лашина, М.В. Основные сферы общественной жизни и их взаимосвязь [Текст] / М.В. Лашина // Философия науки. – 1979. - № 4 – С.3-9. С.7.
4. Парыгин, Б.Д. Социально-психологический климат коллектива: пути и методы изучения/ Б.Д. Парыгин; под ред. В.А. Ядова.- Л.: Наука, 1981. — 192 с.